

扬帆起北疆 喜迎二十大·奋斗故事

马背“海东青”，守护大草原！

最初听说“海东青”，是通过央视社会与法频道《见证》栏目中的一档纪录片。鹰在辽金时代被称为海东青，驯养海东青曾是北方游牧民族的生活方式。

日前，记者走进呼伦贝尔市陈巴尔虎旗，见到了赫赫有名的“海东青”，可他们并不是传说中的猎鹰，而是一支英姿飒爽的马背骑警队。



记者采访中



与战马亲密无间



牧民心底的亲人

陈巴尔虎旗地处呼伦贝尔大草原腹地，西北与俄罗斯隔额尔古纳河相望。这里地广人稀，多山地、河流，警车出警时受地理条件限制，警察常常需要中途下车步行很久才能到达目的地，严重影响工作效率。陈巴尔虎旗文化氛围浓厚，那达慕大会、乌兰牧骑艺术节、草原音乐节等活动轮流举办，为了平衡保护生态环境和快速出警、强化边境沿线巡逻防控工作，2015年，在陈巴尔虎旗政府和旗公安局的支持下，时任陈巴尔虎旗公安局特警大队大队长的石永志牵头组建了海东青骑警队。海东青骑警队主要担负草原牧区治安巡逻、生态环境保护任务，在防范打击偷盗牛羊马、滥挖野生药材、破坏生态环境等不法行为的同时，随时为牧民和游客提供帮助。因为骑警队高度适应边境草原地域特点，同时兼具极强的警务实战能力，逐渐成为守护草原平安祥和的一支重要力量。

海东青骑警队的工作除了重大的赛事警卫安保，就是常年在查

无人烟的边境沿线开展巡防管控工作。常年骑行在马背上，骑警队员熟知沿线仅有的几户牧民的家庭情况，也和他们建立了深厚的感情。

牧民巴图一个人生活，没有妻子儿女，石永志和队员常常在下乡巡逻时给巴图带一些基本生活用品。2018年的深秋，草原上已经到了穿着棉衣才能御寒的时候，海东青骑警队像往常一样巡逻，路过巴图家时夕阳西下，毡房却没有生火，巴图没有亲人，方圆数里又没有邻居，石永志心生疑惑便带领队员快速赶往巴图家中，打开毡房的门，没有看到巴图的身影，早该回家的牛也没有出现，石永志预感不好，当即带领骑警队员沿山搜索巴图。直至夜里10点，队员们终于在十余里外的山口发现了冻得瑟瑟发抖的巴图——原来下午本该回家喝水的牛没有出现，情急之下巴图沿山寻找，不但没有找到牛，自己也迷了路。把巴图安全送回毡房后，骑警队员又连夜找到被困在网围栏里的巴图的牛。

“海东青就像亲人一样。有啥困难我们都找海东青！”牧民吉日嘎拉说。

神俊最数海东青

“骑警队员上山、下河、横跨连山路段、长途奔袭，立马、控马、实施马背围捕等战术技能不在话下……”副队长刘广志说，骑警队员都是从各处挑选出来的优秀骑手，分别来自特警队、刑警队、治安队、刑侦队。海东青骑警队成立以来，边境巡防里程超过6万公里，圆满完成各类活动安警卫任务450余次，救助群众308人，化解草场牧场纠纷百余起，侦办盗挖野生草药案件23起，帮助牧民群众找回牲畜2000余头。

草原地广人稀，逐水草而居的牧民常常随着季节转场。每逢转场，总能看到海东青骑警队护航的身影。危急时刻，牧民也会第一时间求助海东青。2021年夏天陈巴尔虎旗雨水丰沛，一次发大水，有牧民以及牛羊被困在水里，骑警队员接警后划着皮划艇为牧民送吃送喝，帮他们搬家，连续奋战一周后，受困牧民以及1000多头（只）牛羊得救。

方圆数十公里有几户牧民，这片草场是谁家的，骑警队员都了如指掌。为了处理突发情况，骑警队

员还学会了许多急救本领，巡逻时除了携带必要的警用装备外，还随身携带急救包。执行任务非常辛苦，有时候甚至会遇到危险，但队员们总是勇往直前，而一年四季不同的美景也让他们深深地爱上了这片一望无际的草原。三年前加入海东青的达林台，就曾被美丽的大草原深深震撼。“每年5月至10月末，陈巴尔虎旗夏营地水草丰美、绿草如茵，牛羊像珍珠撒在草原上。太阳落山时，晚霞照在河道里，遍地的青草都镀上了一片金黄色，那是一种无法用语言形容的美。”达林台说。近年来，随着草原生态向好，牧民的日子越来越好过；也因为海东青骑警队远近闻名，前来盗挖野生药材的不法分子越来越少。美丽的呼伦贝尔大草原正敞开心扉，喜迎四方宾客。

“羽虫三百有六十，神俊最数海东青”。海东青是十万只雄鹰里才能长成的一只神鹰，海东青骑警队也像他们的名号一样，飞驰在巴尔虎大地，成为牧民心中的“守护神”。

文/草原全媒·北方新报记者 王利军 摄影/《内蒙古日报》记者 闫晨光